

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 12 de Mayo de 1910

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

COLABORACIÓN

Evolución de la novela

En estos últimos diez años se ha acentuado de una manera alarmante el desvío por la novela, sobre todo por la novela naturalista. ¿Es cansancio? Para mí no tiene duda. Imposible sostener una tensión de espíritu tan intensa como la que despertó la nueva orientación de la novela en Europa, siguiendo el camino que trazó el gran Balzac por ninguno superado hasta el presente. Triunfó Flaubert, y triunfaron los Goncourt, y durante mucho tiempo se vio el imperio en una sola mano, la mano poderosa de Zola. Aquella fué época de febre, de exaltación, de verdadera hipnosis; una sugestión colectiva. ¿Quién se atrevió a publicar una novela, un cuento, ó un simple diálogo que no tuviera el sello de la escuela? La crítica caldeaba el ambiente serpenteando el látigo sobre las espaldas del romántico y peniendo sobre su cabeza al héroe del día, al naturalista siempre profundo y trascendental. No es un cambio de gusto, es la fatiga.

Al principio sorprendió á todos el gran valor estético de la vida relegada al olvido por los románticos. Fué como la visión súbita de un horizonte infinito, de una espiral inmensa cuyo punto de partida estaba en las entrañas mismas de nuestro ser y sus últimas ramas en los confines de la naturaleza. Pero han pasado veinte años y la visión empieza, no á desvanecerse, sino á cambiar de orientación. El punto de Zola lo ocupa hoy Anatole France. A la fuerza descarnada y ruda, sigue la pulcritud y fineza de espíritu. Se nota, además, como un refinamiento romántico con aspiraciones nuevas y tendencias más trascendentales. Le sirve de base la realidad y la vida, pero le convulsa todo en una aureola sugestiva, emanación de algo íntimo, personal, que es el tono invariable de cada artista. Así, *La intrusa* nada tiene que ver con *Teresa Roguin*. *Brand*, es algo insólito, desorienta. Y esta nueva dirección se acepta con gusto. ¿Pesa tanto la realidad ya es hora de buscar el fresco y la sombra bajo la copa de esmeralda de un pino inclinado sobre aguas puras y tranquilas. Se desea respirar libremente fuera de los lupanares, lejos de muchedumbres corrompidas. El oro se ha convertido en un áspero granito. Zola vacila en su pedestal.

Ahí están los libros que batallaban por la que entencías era la nueva escuela. Nadie los lee hoy. *La cuestión palpante* no interesa ya á ningún lector. Es un puro dato histórico. ¿Se ha hecho bien? Créo que sí. Yo mismo fui aderador de la nueva escuela porque nos traía un mundo nuevo con más elementos de belleza que los rayos de luna y el folioje de los sauces. La vida humana es, en el orden cósmico, el fenómeno más profundamente maravilloso y bello. Ninguno le iguala, ni siquiera la admirable majestad de los astros, ni sus leyes, ni su aparente eternidad. Hay en la vida algo más grande todavía: la pasión, la inteligencia, la malicia misma, el cálculo, la previsión, el impulso heroico. En el mundo no hay más que tinieblas; sólo en el hombre hay luz, aunque esta luz mató algunos veces.

La literatura tuvo en su mano un verdadero tesoro, nuevo enteramente. Estaba a su lado y no lo había visto. Fué una orientación legítima digna del modelo. Nadie debió, pues, arrepentirse de haberla alabado. Pero se llevó tan lejos el sistema, tan exagerada fué la producción naturalista, que al fin se había de iniciar una reacción en el gusto, como sucede siempre cuando cierto número de ideas han dominado demasiado. Hay una especie de rotación en las diferentes modalidades directoras del arte y de la literatura. Estas modalidades son, á su vez, limitadas, ya que son expresión de ciertas maneras de ver de nuestro espíritu, y siendo limitadas se han de reproducir con intervalos más ó menos grandes. El romanticismo fué una de esas fases, y lo ha sido también el naturalismo como lo fué el clasicismo ya, en cierto modo, desahogado. Es claro que siempre hay en el fondo de nuestro espíritu sentimientos y maneras de ver que, al generalizarse, hacen como un modo nuevo, una originalidad que sorprende y arrastra á las medianías imitadoras, cuando el genio la moldea, entiéndase bien.

La vida, además, en su continuo y terrible oleaje, mordiendo las carnes de criaturas débiles, estrujando las almas indefensas, haciendo el poder en manos de seres egoístas y corrompidos, hace germinar en nuestra mente la idea de un desamparo absoluto y total de la especie humana, cogida en la red de infames fatalidades. Apenas esa idea se apodera del espíritu, una profunda emoción motivada y nos domina. Es primero infinita

tristeza, luego piedad, la excelsa piedad que brota de las almas heroicas incomprendibles para los domesticados, que da la mano á los caídos y aparta de ellos el odio y la venganza. Allí está otra fuente de sentimiento estético que enmudece hasta los más sombríos impulsos de la pobre alma humana. Y por este sentido elevado de desamparo, de desconocimiento y de piedad es por lo que aún se leen á los que continúan desentrañando los aleteos de la bestia en el fondo de las almas. Sin duda, hay aquí un alto concepto moral y una abundante fuente de superior belleza. Sólo que uno y otra están fuera del alcance de las multitudes; lo que no deja de ser una deficiencia grave, y, al mismo tiempo, un peligro también grave.

Como en toda época iniciadora de un cambio, se nota hoy en la novela una verdadera desorientación. Comparad *La isla de los pingüinos* con *Las tentaciones de San Antonio*, el *Que vadis?* con *Afródita*, *Blum de Asia* con *El caballero encantado*, *Las vírgenes de las rocas* y *Ben-Hur*. Se quiere salir á todo trance de una psicología inmundada para penetrar en primer término ese otro aspecto de la vida, en cuyo seno bate también sus espléndidas alas la idealidad. Pasiones nobles, acciones generosas, heroísmos callados, rectitudes inquebrantables, la excelsa poesía de las cosas buenas, de que tan rica es el alma, se estreman en el fondo de la inspiración, sedienta de vida. Balzac sintió también esa profunda aspiración, y escribió *El héroe*, como expresamente lo declara en el prólogo. La pesadilla de las cosas negras no acababa nunca. Era preciso aplacar la sed de aire, de sol y de salud. Y llegó la hora. No solamente la novela, sino también el drama empezaron á sentir este cambio de orientación. Pero no por eso desapareció la huella del naturalismo en la literatura. Hasta en las mismas obras de carácter simbólico será su más importante elemento el sentido de lo vivo en toda la amplitud con que evoluciona nuestra naturaleza. Y así como la pintura palpita y continúa de los instintos bajos, de los egotismos implacables, de los apetitos inmundos, de la perversidad en todas sus formas, tiene á cagendrar un pesimismo desahogado, desalentador, así conforta y anima y enardece la pintura palpitante de las grandes y nobles aspiraciones humanas reales y muy reales también, á cuya influencia y virtud se debe exclusivamente el progreso de las sociedades. Permanecer demasiado tiempo en el fondo de la corrupción es asfixiante. Buscar algo como el temple espiritual de un Stephenson, que no escasea sino que abunda entre los hombres, es alentador y engendra ese sano optimismo que corre paralelo á la creciente prosperidad de los pueblos. Por eso el arte y la literatura, no por propósito social ni pedagógico, sino por impulso estético espontáneo, deben desplegar sus alas en esas puras y altas regiones de la idealidad en donde el espíritu tiene su mundo, tan vivo y tan real como el mundo de los instintos y de las fatalidades.

B. CHAMPAUR

PARA LAS DAMAS

Trajes de primera comunión

Estas en ese período en que muchas niñas dan el primer paso en la realidad de la vida, y como siempre, recomendamos que las primeras conulgaciones sean vestidas con la *toilette* clásica, sencillísima, que la tradición ha impuesto. Nada de formas muy modeladas, ni de indutiles confecciones. En ninguna caso se deben cubrir con encajes y ricas guarniciones las *toilettes* que han de vestir las niñas en el primer acontecimiento felizmente marcado con una piedra blanca en el libro de la vida; sin embargo, empleadas con cierta prudencia, son toleradas los adornos de bordados y pliegues.

Debe recordarse que este traje es el que vestían en otra época las novicias en los conventos, habiéndose perpetuado su uso hasta nuestros días.

Falda y accesorios

Por regla general, es preciso que el traje sea largo, que solamente deje ver el pie. La falda puede ser adornada en el bajo con bordados, entredoses y aún algunos pliegues, pero todo sobrio, debiendo procurarse que no abulten mucho ni desplieguen completamente el bajo, para evitar esa ampulosidad que hace á las niñas más anchas que alas. El cuerpo á la virgen, con mangas larga y rematada en puño, y á la misma guarnición con algún plieguecito y en el cuello con alguna *ruche* de tul ilusión.

Debe desahogarse por el traje de primera comunión todo tejido con apresto. Una muselina de lana mejor que de seda, es el tejido más á propósito.

El velo será cortado en redondo y caerá á la altura de la falda, pudiendo ser bordado por estrecha puntilla de encaje. Se coleta prendiéndolo á la gorra de ilusión con largos alfileres de cabeza blanca. Las guarniciones de esta gorra pueden ser una fila de muselina de seda blanca, unas raras artificiales, ó sencillamente una *ruchette* tul.

Mejor que botinas, zapatos altos con tacones planos, atados con cintas blan-

La Baronesa rubia

GRIEGOS Y CRETENSES

Comunican de Atenas, que tiene el mayor significado político la manera entusiasta y por demás brillante, como se celebró en La Canea y en otras poblaciones de la isla de Grecia la fiesta del Santo del rey Jorge de Grecia, pues no se veían en las fachadas de los edificios oficiales y en las casas particulares más que los retratos del monarca helénico y de su consorte dentro de ricos marcos de flores naturales.

Además de esto, oficiando el obispo metropolitano en la Catedral, gritó varias veces «Viva el rey Jorge!», mientras tocaban las bandas de música el himno nacional griego y pedía el pueblo á gritos la anexión de la isla de Creta á la monarquía helénica.

También en la iglesia de Corín se cantó en celebración de la fiesta onomástica del rey Jorge de Grecia y con la presencia de éste, de la reina y de los príncipes un solemne «Te-Deum», durante el cual hubo asimismo una manifestación cretense en favor de la anexión á Grecia.

Canalejas y las elecciones

Acercos de las elecciones dijo el señor Canalejas lo siguiente:

—No tenemos datos completos. La menor intervención que por la nueva ley tiene el Gobierno en las operaciones electorales hace que los datos nos lleguen con retraso. Ha confirmado dicho por el ministro de la Gobernación respecto al resultado total, agregando que el Gobierno tendrá una mayoría de cerca de 60 votos sobre todas las oposiciones reunidas. Ha recibido desde el número de protestas, casi todas de los disidentes de que ya hemos hablado en días anteriores. Otras son banales, sin ninguna importancia y sólo dictadas por el despecho de la derrota.

Algunas hay que puedan tener fundamento y serán estudiadas.

Sobradas pruebas ha dado en todo el período electoral de que ha atendido á todos los que se me han dirigido. Todas tienen el camino expedito para dirigirse á los tribunales y seguros pueden estar de que no me encontrarán en el camino. Claro es que cuando se interviene en esta clase de lúch se desea el triunfo. Yo lo anhelo con toda mi alma. No lo heoes obtenido en Madrid, pero estoy satisfecho. Veo que se reconoce la honradez con que hemos procedido.

En Barcelona y en Madrid, cuyas suferencias me son más particularmente afectas, no sólo han sido imparciales sino que quizá se han excedido en la benevolencia. Si lo pasado en Madrid hubiera ocurrido en toda España me retiraría, pero no me sentiría avergonzado.

Tengo fuerzas bastantes para ir á las Cortes y entonces veremos si yo me he dejado en las zarzas de los radicalismos de mi programa. Yo no podria, ni quisiera, ni debía hacer nada sino el concurso de las Cortes. De las elecciones de ayer se deduce una enseñanza, que yo no necesito, pero que bueno es registrar. Hay que acentuar la orientación liberal de nuestra política. Existe una gran corriente de opinión liberal, cerca del Gobierno, y republicana.

Volvió el señor Canalejas á hablar de las combinaciones electorales hechas entre republicanos y conservadores y representaciones de todos los partidos en distintas localidades, lo que no impide que anoche mismo *La Epoca* se queje de supuestas persecuciones de que han sido objeto algunos amigos suyos. En Madrid ayer dejaron de votar 40 000 electores y es que las clases conservadoras no se han percatado de que estamos en una nueva vida y que hay que intervenir en la política. Los que se retraen son enemigos disfrazados. Ponen al Gobierno en este dilema: ó el empleo de la trampa ó el de la violencia; y las dos cosas son infames. Ayer dejaron de presidir las mesas electorales 106 personas á quien corresponde. Yo creo que la Junta del censo debería tomar medidas energéticas para que todo el mundo cumpliera con los deberes que impone la ley. Del resultado de las elecciones en Cataluña el señor Canalejas se muestra satisfecho. En la provincia de Barcelona han salido seis distritos, dos conservadores y cuatro liberales. En Tarragona, dos ó tres; y en Lérida esperaba más ó menos, pero creo que sólo sale el señor Riu, proclamado el domingo anterior.

Desde Roma

El arzobispo de Yermo, monseñor Castelli, acaba de publicar un opúsculo. *La verdad sul caso del sacerdote Murri*, el famoso cura rebelde, secretario que fué del cardenal Agliardi, y que fué excomulgado por el Papa. El excmra Murri, como sabrán los lectores, es ahora diputado del Parlamento italiano, sentándose en la extrema izquierda junto con los más encarnizados anticlericales, como los diputados Ferri, Padracca, Ghiselli, Bissolati, etc., y visitando, por añadidura, el trajalear... El arzobispo de Yermo demuestra en su opúsculo que el Papa y él se mostraron siempre sobremanera benévolo para con el cura rebelde; énte, al contrario, se fué á París desde donde envió á los periódicos cartas rebosando de atrevidas afirmaciones sobre la conducta de los católicos franceses y de graves é irreverentísimas acusaciones sobre la actitud de la Santa Sede.

En el opúsculo se ha insertado un lar-

go epistolario referente á los esfuerzos hechos por la autoridad eclesiástica para hacer volver en sí mismo al sacerdote Murri; á las graves medidas que la Santa Sede, mal que le pesara, fué obligada á tomar contra él, suspendiéndole á *divinis* y por último excomulgándole.

Monseñor Castelli se detiene mucho sobre el escándalo suscitado por Murri con sus ataques desde París, contra la diplomacia vaticana, la secretaria de Estado y contra la persona misma del Sumo Pontífice, achacándole casi á este último la responsabilidad de las graves persecuciones que ha sufrido la Iglesia católica en Francia.

«Toda vez que—dice el arzobispo de Yermo,—es contrario á la doctrina eclesiástica criticar (y aun peor si esto se hace públicamente), los acuerdos, cualesquiera que sean, tomados por la Santa Sede; toda vez que, las buenas intenciones ó el buen éxito no pueden ni mucho menos justificar una acción que por sí misma es mala; toda vez que la Iglesia, y por ende el Sumo Pontífice, tiene el más indiscutible derecho de dar instrucciones á los católicos sobre su conducta política-social, cuando el bien de la Iglesia misma lo requiera, muy gravemente, felicitó el abate Murri, por tanto, contra la suprema autoridad de la Iglesia, atreviéndose á censurar las instrucciones dadas por la Santa Sede á los católicos de Italia con motivo de las elecciones políticas, y á los de Francia en el penosísimo trance de la guerra religiosa en su país, como también gravemente faltó con la propagación de sus teorías exegéticas y morales explícitamente condenadas por la Iglesia. Del resto—acaba con decir el prelado de Yermo,—todo cuanto el desgraciado sacerdote Murri se atrevió á publicar contra el venerable Pontífice, no demuestra otra cosa sino hasta qué punto puede llegar un hombre al que, en vez de una fe sinceramente cristiana, le anima un sentimiento de la más desenfrenada y ciega ambición».

Per los pasillos de la Cámara se aseguraba hoy que el abate Murri iba á publicar otro opúsculo contestando al arzobispo de Yermo. ¡Podemos figurarnos de antemano lo que podrá decir este cura anticlerical!

El Consistorio parece se celebrará á mediados de junio. Dentro de pocos días se conocerá la fecha exacta y los nombres de los nuevos purpurados; entre los cuales habrá el Patriarca de Lisboa y el prelado americano monseñor Yañey. Los nuevos cardenales parecerán ser, pero no puede saberse todavía á punto fijo sus nombres. Cuantan con mayor probabilidad, como ya es dije, los arzobispos de Valencia y Sevilla.

GUGLIELMI.

Roma, 30 de abril de 1910.

La conquista del espacio

Ha ocurrido en estos días pasados un hecho muy grande; pero este hecho no ha tenido en España más que una resonancia muy pequeña. Sin embargo, el suceso se ha desarrollado en plena Europa, en las llanuras de Inglaterra, y toda la prensa del mundo se ha emocionado ante el hecho, dándole una importancia suprema.

Sucede que en las naciones civilizadas se han empeñado las gentes en conquistar pa á el hombre el imperio del aire, y unas veces por medio de globos dirigibles, otras veces recurriendo á los aeroplanos, cada día se fraguan nuevas tentativas de navegación aérea, y todas las mañanas llegan noticias de pasmosos triunfos. Últimamente, un periódico inglés, *Daily Mail*, ofreció 250.000 francos al aviador que lograra cumplir la carrera de Londres á Manchester. Concurrieron dos pilotos. Se llamaba el uno White, y el otro Paulhan. Salieron, y White se atascó en mitad del camino, mientras que el francés Paulhan llegaba á la meta triunfador.

Apenas se conoció el éxito, toda Inglaterra resonó en aplausos y vítores, media Francia se llenó de entusiasmo, casi toda Europa se conmovió.

He buscado en las publicaciones españolas un poco de esa «emoción europea y no lo he encontrado. España está sorda á las vibraciones civilizadas; España tiene los nervios tan fatigados y débiles que sólo la impresión de los espectáculos extraterrestres y laceras, como las corridas de toros.

Pero alguien podría argüir que España es un país varonil, y todas esas cosas del *sport* son pasatiempos de ricasos y horros. Muy al contrario, estas cosas del *sport* son muy fundamentales y lo que se refiere á la navegación aérea tiene una trascendencia inaudita. Los mecánicos de las industrias, los sabios, los profesores, los estudiantes, los pobres y los ricos de media Europa siguen atentamente las peripecias de esos prolegómenos de la conquista del espacio, y se emocionan profundamente por cada accidente, ó variación de los triunfos, los acaban como á héroes, lloran las desgracias de los sinistrados, lloran las páginas de los periódicos y de los libros con sus relaciones. Mícarlos que en España, ya lo hemos visto, el público de Madrid quisiera acometer á un aviador porque no volaba, y el público de Durango no quiso, sino que asaltó la pista, golpeó á los aviadores y rompió en mil pedruzcos los aeroplanos. País de la barbarie legendaria aquí todavía suabamos ser consecuentes con nuestra tradición funesta; apredamos los automóviles, ponamos piedras delante de las locomotoras, incendiamos los aeroplanos.

El viaje de ese Paulhan ofrece un carácter de heroísmo tremendo. Salí con viento fuerte, se elevó á una altura de 300 metros y emprendió una marcha rapidísima. Tenía que cambiar de superficie á cada punto, buscando las corrientes más propicias. La lluvia le cegaba, el frío le agarraba las manos. Cayó la ne-

che, y el piloto aéreo perdió el rumbo. De pronto sorprendió algunas luces en la tierra; y ése las voces del público expectante; guiado por estas voces amigas, el navegante aéreo atravesaba la densidad nocturna, fijos sus ojos en la gloria de vencer. Venció por fin, y cayó exánime en brazos de su esposa.

Pero su rival pasó por un trance mucho más trágico. Cuando White conoció la partida de Paulhan, se apresuró á disputarle el triunfo, y se elevó en el aire. El viento soplaba muy fuerte, y White había casi renunciado á marchar. De pronto, recibió un mensaje: «Paulhan ha partido» y White exclamó con angustia: «por Dios, yo no puedo dejar este así. ¡Díó á su motor el máximo de velocidad, y volaba, según frase de un carretonero de la ruta, «como un verdadero diablo». Pero la oscuridad le hizo descender, derrotado.

A mí me parece que todo esto es bien dramático y épico. Tiene además el interés de una tentativa científica, civilizadora. Sin embargo, nuestro país no se entera ni le presta al suceso mayor atención. Nuestros escritores se mantienen fríos, altaneramente vueltos de espaldas á las tragedias y entusiasmos de las luchas modernas. Y la nación hace como un gesto de supremo desdén como un soberbio, salvaje, encogimiento de hombros. Es posible que á mi ilustre amigo Unasuno le parezca ese gesto admirable; yo creo que todos estos gestos son excrecencias de barbarie. En fin, le que particulariza á la mentalidad española en su mayor parte es un reaccionarismo sorprendente; sin pensarlo ni quererlo, somos una legión de publicistas, peetas y articularios de fondo medioeval.

Entre el gesto olímpico del pastor que mira para la locomotora sin conmoverse y nuestra sonrisa desdenosa ante las tentativas de la aerostación, no hay ninguna diferencia.

Nuestro pueblo ama únicamente aquello que sea bien palpable y realista: los toros, la política personal, los chistes. El éxito de Romero Robledo se debe á su colosal ingenio; todos sus actos tenían un carácter tan de chiste, tan de soberano ingenio, que se le perdaban con gusto sus maquinaciones políticas; y como encierra era tan prebo y buen amigo, tan indulgente con las condesciencias de sus partidarios, de ahí venía su éxito en esta nación de históricas negligencias.

Pero que no se trate de entusiasmos por nada ideal y gratuito. ¡La aviación, el imperio del aire, el aplauso á los arrojados aviadores? Eso no tiene gracia. La gracia está en fumar, charlar cuatro horas seguidas de asuntos innecesarios, ser ingeniosos y vivir de este modo hasta la muerte. Lejos de nosotros la idea de aclamar á ningún héroe del espacio, preferiremos tirarle piedras. Somos muy severos y parcos en el aplauso como gente que es entusiasta someramente. Como nos falta el instinto infantil del entusiasmo fácil, ninguna cosa hallará entre nosotros ambiente donde flojar. El público de las naciones de la alta Europa posee una rica cualidad que á nosotros nos falta: la ingenua propensión al entusiasmo, el puñil interés por todo lo nuevo, la curiosidad hacia todas las maravillas. Nosotros, como el pastor que se apoya en su cayada y mira indiferente pasar la locomotora, miramos con el ojo lento y desdénoso el paso de ese gran entusiasmo mundial, vivo siempre, candoroso y estimulante, colaborador de todas las grandes empresas.

JOSÉ MARIA SALAVERRÍA.

NOTAS POLITICAS

A juzgar por las noticias oficiales y particulares del resultado de las elecciones, al nuevo Parlamento irán con tres votos los señores conde de Romanones, Melquiades Alvarez y Sol y Ortega, representando el primero los distritos de Guadalupe, Molina de Aragón y un lugar de la circunscripción de Las Palmas; el segundo los distritos de Alcázar, Gijón y circunscripción de Oñedo, y el tercero por las circunscripciones de Barcelona, Málaga y Tenerife.

Con actas dobles vendrán: el presidente del Consejo, elegido por Ferrer y Alcega; Gasset, por Ciudad Real y Noya; Moret, por Zaragoza y Albuñol; Fernández Latorre, por Santa Marta y Corniña; Armistead, por Plasencia y Archidona, y Lombardero, por Ordenes y Puente de Duero.

Ha quedado constituido en el Supremo el Tribunal de actas en la siguiente forma:

Presidente, don José Ciudad Auriolas; magistrados, don Genzalo de Córdoba, don Victor Cobías, don Camilo Gullón, don Miguel López de Sa, don Luis González Valdés y don Luciano Ovaya.

Actuarán de secretarios los 14 del Tribunal Supremo.

Diccionario completo de la Lengua Española

por M. Rodríguez Navas

Contiene 120.000 voces explicadas y definidas; es decir, muchas más que los Diccionarios usuales, y más del doble de las que comprende el Diccionario de la Academia Española.

Es el más completo y el más barato

Un tomo en folio de 1500 páginas, encuadernación de lujo en medio chagrin y tela

10 PESETAS

Librería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 16

Poesía del Mar

por Fernandez Saaw

Precio: 4 PESETAS. Librería de Tous

DE MARRUECOS

El comercio de Melilla

Llega á nuestras manos la estadística comercial de Melilla en 1909. Una vez más la realidad, expresada con la terrible firmeza de los números, no habla de la necesidad de abordar este problema magnó, de recabar para España alguno de los beneficios que á las naciones dan las preponderancias del comercio nacional.

No debemos negar que ya hemos avanzado no poco en cuanto al Rif se refiere; pero aun así, es grande el camino que nos queda por andar y no sea pocas las victorias que pueden lograrse en el terreno comercial.

En 1909 hubo un total de importación comercial en Melilla de 18.862.508 pesetas, de cuya cantidad corresponde á España un total de 6.990.490 pesetas; es decir, una tercera parte aproximadamente. Nos queda mucho terreno que andar hasta conseguir el ideal de tener la llave del comercio de importación por Melilla en Marruecos.

No creemos impertinente dar aquí el detalle del movimiento comercial de Melilla; que de él se desprenda no pocas enseñanzas. Es preciso que la nación vaya dándose cuenta de la importancia de todos estos asuntos, y nadie puede hablar sobre el tema con tanta elocuencia como los números y las estadísticas. He aquí una de ellas:

Estadística comercial de 1909	
IMPORTACIÓN	Pesetas
España	6.990.490
Francia	3.916.824
Inglaterra	2.079.615
Alemania	562.845
Marruecos	2.744.480
Italia	254.280
Bélgica	284.551
Estados Unidos	1.483.996
Otros países	645.347
Total	18.862.508
EXPORTACIÓN	Pesetas
España	3.011.670
Francia	316.420
Inglaterra	22.250
Italia	160.275
Marruecos	37.244
Total	3.547.759

Total de la importación y de la exportación, 22.410.267 pesetas.

Per la vecindad con nosotros y por la semejanza de productos ofrece interés el comercio exterior de Argelia en el año pasado, que se elevó á la ya considerable suma de 834 millones de francos, con aumento de 12 respecto al año 1908; siendo de advertir que del aumento diez millones corresponden á la exportación.

La importación alcanzó un valor de 451 millones, y las exportaciones, de 329; total, 780 por el comercio especial.

De las exportaciones fueron las más interesantes las de 1.309.983 cabezas de ganado lanar, 2.531.369 quintales métricos de cereales, 6.457.374 hectolitros de vino, 365.542 toneladas de fosfatos naturales, 834.921 de minerales de hierro, 24.730 de piensos y 73.361 de zinc.

Estas dos estadísticas hablan bien á las claras de cuánto podemos hacer aún en las cuestiones comerciales en Marruecos. No podemos olvidar nosotros que todo ese comercio que por la Argelia penetra debía llegar al Mogreb por su más próximo centro de aprovisionamiento con relación á Europa, que es Melilla, y si tal cosa no ocurre hoy es por la falta de trabajos preparatorios, que hacen del Rif un país inseguro, donde es imposible tratar de integrarse comercialmente.

Hemos tratado, obligados por las circunstancias, de apaciguar la región por las armas... No nos cansaremos de repetir: eso no es el camino lógico ni seguro. La sumisión de los rifinos es obra de tiempo y de convicción lenta, obra que se realizará creando intereses y aumentando las necesidades de ese pueblo, virgen hoy de toda cultura é instinto social.

Pensando en esto, la Cámara de Comercio de Melilla ha expuesto en su dictamen cuáles cree los mejores medios de llegar á una verdadera expansión económica de España en Africa.

Sintéticamente, las medidas á que se hace referencia son: escuela fabrica de tapices morunos, Granja agrícola, pagaduría de Hacienda, cable de Chafarinas-Némours (circulación de cablegramas para todas partes), entrada libre en Melilla del tabaco de tránsito en Marruecos, exención de contribuciones, medidas para favorecer especialmente el comercio nacional, subsistencia del puerto franco, aumento de comunicaciones marítimas, sucursales del Banco de España, en Tánger, Casablanca, Ceuta y Melilla, ocupaciones de terrenos en Marruecos, zonas neutras y bonos á la exportación, rebaja de tarifas en los ferrocarriles para los artículos destinados á Marruecos, gran rebaja ó exención arancelaria á las pieles, lanas, cebada, ganado vacuno y lanar y maderas que se exporten por Melilla en badera nacional, Museo comercial, y que no se construya el proyectado puerto de Mar Chica.

Algunas de estas medidas convendría discutir, pensarlas y meditarlas; pero, en general, atienden todas ellas á un conocimiento exacto de la realidad é indican remedios aceptables, muy dignos de ser conocidos y tenidos en cuenta por los que gobiernan y se ocupan de este trascendental asunto, que lleva hipotecado en su pronta y buena resolución quizá todo el porvenir nacional.

R. A.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones del Banco Agrario. Informes Centro de Asuacins.

A 11
es
izando
tos
días
10 de
anto Do
señores
tañicos
olomé,
elón,
nantes
amente
portes
de un ca-
nte
00
Lull de la
ORLONA,
ñón 6 en
4.
e Roig,
bonito lo-
BIS
maurales,
adro
inocencia
ORLONA,
ace crecer
bes en un
Droguerías
dentadura
do
imera clase
UCIDOS

Importantisimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá únicamente el sábado próximo día 14 de Mayo el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguesos Cuadrúple y Tríple Regulados que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braguesos no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braguesos del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanecen siempre fijos sobre la parte herniada hasta su completa curación HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el sábado próximo día 14 de Mayo en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 18.

Optica norte-americana. Lo más nuevo cómodo y elegante. Depósito: Casa Lassalle, S. Nicolás 31

GRANDES ALMACENES S. José. Se han recibido grandes surtidos en NOVEDADES para Señora y Caballero. Sastrería Camisería. CONFECCION de trajes para Señora y Caballero. PRECIO FIJO

Información

Las comunicaciones marítimas

El Presidente de la Isla Marítima don Pedro Sampol ha recibido una telegrama del director de dicha compañía que se halla en Madrid, señor Simó diciéndole que en virtud de las gestiones hechas cree seguro que el 1.º de Julio podrá empezar los nuevos servicios marítimos.

Semana Deportiva

En el local de la Cámara de Comercio se reunió anoche la Junta del Fomento del Turismo.

Se acordó, en vista de una solicitud de la Empresa del Teatro Balear, que se incluyese en el programa de la Semana Deportiva el estreno del drama «María Velasco» ó el descubrimiento de América.

Se habló de encargar a los claveros de la fiesta del barrio de la Sangre la organización de varios festejos que han de incluirse en el programa.

Se acordó encargar la construcción de cuatro cabezudos para que con la pareja de gigantes tomen parte en los festejos populares.

Y gestionará que por los espectáculos nocturnos que han de celebrarse en la plaza de toros se pueda contar con el necesario alumbrado.

Vemos que entre los diputados provinciales existe el propósito de subvencionar con 9.000 pesetas la Exposición de productos balears y con 1000 los festejos que organiza el «Fomento del Turismo» para la Semana Deportiva.

Exposición canina

Se nos asegura que existe el proyecto de celebrar en esta ciudad, durante la semana deportiva, una exposición de perros.

Celebráremos que se realice el proyecto, pues el espectáculo, nuevo en esta capital, resultaría indudablemente interesante.

Si salir de la localidad podrían encontrar los organizadores ejemplares en abundancia, que nada desearían que desear en cuanto a su variedad, aun cuando tal vez sea difícil su clasificación.

Asuntos municipales

Ayer por la tarde la Comisión de Gobierno y Policía celebró sesión, despachando algunos asuntos de trámite.

La Comisión de Fomento y Beneficencia se ha reunido hoy acordando autorizar a don Jacinto Vich para que pueda vender periódicos en el kiosco de la calle de Cervera.

Se concedieron diferentes permisos de Obras en patios del Cementerio y se aprobaron varios canjes de sunchos y algunas cuentas.

El Cometa y la Tierra.—No habrá contacto

Pueden ya cesar toda clase de temores y sobresaltos. La Tierra no atravesará la cola del cometa de Halley.

Ya los sabios habían probado suficientemente que, aunque nuestro planeta hubiese estado en contacto con la referida cola el hecho no hubiera tenido consecuencias por la extrema tenuidad de esos apéndice cometarios; pero ahora, no hay que temer ni el contacto.

Así lo asegura el astrónomo Monsieur Crommelin, del Observatorio de Greenwich, uno de los que han hecho los más finos cálculos para determinar los elementos de la órbita del cometa y sus aférides.

Afirmó Mr. Crommelin que la cola del cometa de Halley, que viene diseminando constantemente desde hace cuatrocientos cincuenta años, no tiene, al presente, sino dos grados, lo cual supone (a la distancia actual) una longitud de unos cinco millones de kilómetros. Y como la Tierra, del 18 al 19 de Mayo,

Y toda esto no son murmuraciones de la maledicencia, no son pesimismo de la prensa mal informada, no son punible expresión de antipatriotismo, es la verdad oficial, dicha en asamblea solemne ante el propio ministro de Instrucción pública, a quien sinceramente compadecemos, porque más de una vez sus nervios, fatigados, le habrán hecho agitar sobre el sillón presidencial.

No obstante, él lo ha sufrido todo, sin duda ha querido que toda España se enterase, que gobernantes y ciudadanos contemplasen esa verdad ultrajante, con el relieve, con la publicidad necesaria para ver si la nación sale de su apatía, y ya que los gobiernos no han atendido hasta ahora a la sagrada obligación de la enseñanza, todos los hombres de buena voluntad que tengan sólo una ligera noción del honor personal y colectivo, levanten clamoreo de justicia y indignación protestando de ser el escarnio, la bafa de los pueblos civilizados, que nos miran con despectiva compasión, diciendo que estamos incluidos entre las naciones muertas.

Las «grutas del Paraíso» El abogado don Juan Alomar, ha adquirido la propiedad de unas grutas descubiertas en un predio del término de Alcudia bautizadas con el nombre de «Grutas del Paraíso».

Según referencias, son muy extensas y contienen verdaderas preciosidades, obra de la Naturaleza.

El tiempo

Anoche siguió reinando tiempo variable y despacible. A las once se nubló el cielo y cruzaron la atmósfera algunos rayos.

A media noche llovió ligeramente, luego se despejó casi por completo, reemplazando hasta primeras horas de la madrugada.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes: Barómetro, 760 milímetros. Termómetro, a las nueve de la mañana, 17 grados centígrados.

Máxima al sol, 25 id. Máxima a la sombra, 19 id. Mínima a cubierto, 11 id. Mínima a descubierta, 9 id. Temperatura media ayer, 15 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 18 id.

Diferencia 3 en menos. Dirección del viento N.E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 8 kgs. Kilómetros recorridos en 24 horas, 134.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas, 5 litros por metro cuadrado. Humedad a las 9, (tanto p. de saturación), 65. Ascenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros. Tensión del vapor, 9.

Notas del Carnet

De Sociedad Se encuentra algo delicado de salud el Gobernador civil señor García Bernadó. Le desean pronto restablecimiento.

Tocan a su término las obras de reforma de local del Círculo de Bellas Artes, ejecutadas para ensanche del salón de exposiciones.

Este se inaugurará en breve con una exposición de cuadros, probablemente la del próximo sorteo trimestral.

La Junta Directiva proyecta la celebración de algunas veladas literario-musicales.

Háblase de elevar la cuota actual a dos pesetas.

En Llubí han contraído matrimonio el concejal de aquel Ayuntamiento don Martín Vila y la señorita Catalina Perrelló. Sean muy felices.

De viaje En el «Monte Toro» han llegado a Alcudia precedentes de Barcelona don Bartolomé Giacinto, don Miguel Ripoll, don Antonio Alzamora, don José Taxonera, don Gabriel Vidal, don Francisco Arbós, don Gabriel Vadell, don Jaime Rosselló y don Antonio Orell.

De Alicante é Ibiza han llegado esta mañana a las nueve en el vapor «Alicante» don Francisco Oliver, don José Soler, don Antonio Borell, don Vicente Sánchez, don Joaquín Parredó, don Fernando Pérez, don Luis Campo, don Andrés Picó y señora, don Salvador Serrallá y señora, don Matías Bernabé y otros pasajeros.

Esta tarde a las seis y media han salido para Barcelona en el vapor «Cataluña», don Nicolás Broude, don Domingo Truyols, don Juan Montaner, don Fermín López, doña Margarita Carbonell, don Luis Anglada, don Juan Bosch é hijo, don Joaquín Fuster, don Francisco Fuster, don Jaime Montaner, don Antonio Alberti y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA. Nuestra Señora de los Mártires y Pedro Regalado. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Juan en sufragio de varios difuntos.

Exposición, misa y mes de María a las siete; a las diez y media misa mayor; a las doce misa rezada.

Al anochecer rosario, devoción del mes de Mayo, Te-Deum y reserva.

Empresarán en el Secorro dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados. A las seis exposición.

Por la tarde a las siete novena de Santa Rita, el ejercicio del septenario de los Desamparados predicando el Padre Valenzuela y reserva.

Notas del mar

Entradas. A las nueve, el vapor «Alicante», procedente de Ibiza y Alicante. —El vaporcito «Cabrera», de la isla de su nombre.

Salidas. El vapor «Alicante», para Marsella.

COMERCIALES

Valores Locales

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Acciones Valores Isléncia, etc.

Valores Públicos

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, etc.

Mercado de Inca

(Información de la casa de D. Pedro Cortés para LA ULTIMA HORA) Los precios que han regido son como siguen: Almendrán, los 42 kilógs. a 89'00 pts. Trigo, los 70 litros, a 17'50 id. Candeal, id. a 18'50 id. Cebada del país, id. a 10'50 id. Id. forastera, id. a 7'50 id. Id. ordinaria, id. a 18'00 id. Id. para ganados, id. a 17'50 id. Id. nuevas id. a 00'00 id. Higos pasos, los 42 id. a 0'00 id. Cerdos cebados los 11 kilógs. a 0'00 id. Azafrán, los 33 gramos, a 3'00 id.—C. 12 de Mayo de 1910.

Memorandum

PARA MAÑANA. Sal.—Sale a las 4 h. 37 m.; pónese a las 18 h. 54 m. Llega.—Sale a las 8 h. 37 m. pónese a las 23 h. 30 m. Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15. Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15. Salidas de Manacor para Palma, a las 8'30, 6'30 y a las 17'15. Idem para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15. Idem de Felanig, para Palma, Manacor La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25. Mercado.—En Lluçmanyor. Vapores-corros.—Llegadas: A las 7 de Barcelona. Salidas: A las 12 para Ibiza y Valencia. Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13. Certificadas, valores y objetos asegurados. De 10 a 11. Lista: De 10 a 11. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13. Diligencias-corros.—De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11 para Valdemosa, Establecimientos, Esportias dañalbufar, Batallencas, Puigpuent y Buñola de la calle de San Miguel número 80 para Sóller; de la calle de Bauló número 6 para Lluçmanyor, Campos y Santañy; de la calle de Valseca para Andragó, y de la calle de Santaculi para Calviá. A las cuatro salen diligencias-corros, para Sóller y Lluçmanyor.

Habitación

Un joven desea tomar en arriendo un cuarto para dormir. Precisa que sea independiente y ventilado, aunque sea en piso elevado. Dirigirse dejando dirección y precio, al Centro de Anuncios.

Se alquila

Una casa recio con jardín y dos fuentes con todas las comodidades apetecibles situada en el caserío de Son Serra, calle Huertes núm. 3. Para informes en Palma, tienda la Escocesa, calle Colón, números 52 y 54.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria novillada para el domingo 15 de Mayo de 1910, a las cuatro y media de la tarde, lidiando cuatro hermosos novillos de la ganadería de Flores, tres de los cuales serán estoqueados por el matador de novillos-toros

Juan González (Faico Chico)

con su correspondiente cuadrilla Novedad tuniza.—Debut de la cuadrilla palmesana la que aparecerá al ruedo, después de estoqueado el tercer novillo, lidiando el cuarto de dichos novillos, cuya lidia estará dirigida por el matador FAICO CHICO.

PRECIOS.—Barreras de Sombra 1 peseta.—Entrada general de lid. 1 peseta.—Medias entradas para señoras, soldados y niños de lid. 0'60 pts.—Entrada general de Sol. 0'70 pesetas.—Medias entradas para señoras, soldados y niños de lid. 0'40 id.

IMPORTANTE.—La Empresa, referente con las SEÑORAS, ha dispuesto que en esta función solo paguen MEDIA ENTRADA.

—A las seis y media, el vapor «Cataluña», para Barcelona.

Despachados. El vaporcito «Cabrera» para la isla de su nombre.

—El vapor «Santa Eugenia», para Villagarcía.

La Política

Ayer tarde, a las seis y media, salió para Barcelona y Madrid el diputado electo por Ibiza don Cipriano Garijo.

En el muelle le despidieron el Gobernador civil señor García Bernadó, el Alcalde de Palma señor Alemany, el jefe local de los liberales don Bernardo Amer, el D. delegado de Hacienda señor Coade de Sallent y señor Valenzuela, el jefe de Obras Públicas señor Calvet, el jefe local de los conservadores don Manuel Guasp, don Antonio Sastre, don Pedro Sampol, don Rafael Moll, don Jaime Feat y Montaner, don Bartolomé Barceló, don Narciso Sans, don Ramón Saler de la Plaza, don Gabriel Fuster, don Guillermo Gualbert, don Miguel Torres, don Jaime Morey, los concejales don Francisco River, don José Labrás, don Pedro Ferrer, don Juan Pizá, don Rafael Riutord, don José Felio y don Abel Matutes.

Esta tarde debe salir para Barcelona y Madrid el diputado electo señor Conde de Sallent.

Proclamación de diputados

En Palma. Esta mañana en la Audiencia y bajo la presidencia del Presidente de la Audiencia Sr. Estudillo, se ha reunido la Junta provincial del Censo electoral con el objeto de proceder a la proclamación de diputados a Cortes. Concurrieron los vocales de dicha Junta Sres. D. Pedro Sampol, por el Colegio de abogados, D. Bernardo Riera por el Colegio Médico Farmacéutico, D. Jerónimo Rius por la Academia de Bellas Artes, D. Eugenio Losada por la Junta local de Reformas Locales, D. Joaquín Batia por el Instituto General y Técnico, D. Miguel Torres por el Círculo de Bellas Artes, don Gabriel Mas por el Círculo de Obreros Católicos y D. Antonio Alcover por la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Como suplente, en representación de la Cámara Agrícola asistió D. Epitacio Fábregas. También concurren los candidatos Sres. Conde de Sallent, D. Juan Valenzuela, D. Manuel Guasp y D. Bernardo Amer. Constituida la Junta, se procedió a la lectura de los artículos de la Ley que hacen referencia al acto que se iba a celebrar. Seguidamente procedió al recuento de los votos obtenidos por los candidatos en las elecciones del domingo en la circunscripción de Palma de Mallorca. El vocal Sr. Torres, por delegación de la Junta, iba examinando el estado que se había formado, a medida que se abrían, los pliegos de las diferentes mesas electorales anunciando el resultado de la lucha.

Como quiera que la sección de la Sociedad había remitido equivocadamente un documento duplicado, en vez del acta de la elección, se convino, según previene la ley, que se computaran los candidatos los votos allí obtenidos, pues en el acto presentaron varios candidatos el acta de la votación en dicha sección. Salvo este pequeño incidente, la sesión se celebró así que escuerría nada de particular. Comprobados los votos obtenidos en todas las secciones de Mallorca se leyeron los totales de la elección, arrojando este resultado: Excmo. Sr. D. Antonio Maura 28.393 Excmo. Sr. Conde de Sallent 27.002 Excmo. Sr. D. Alejandro Rossello 20.078 Sr. D. Juan Valenzuela 18.513 Sr. D. Antonio Weyler 18.307 Sr. Conde de Ayaymas 14.127 Sr. D. Francisco García Orell 9.077 Sr. D. Lorenzo Bisbal 4.812 Sr. D. Jerónimo Pau 4.069

Hubo 55 papeletas en blanco y algunos señores que cada uno obtuvo un voto. En consecuencia, el presidente señor Astudillo, proclamó diputado electos a los Sres. Maura, Sallent, Rosselló, Valenzuela y Weyler, que son los candidatos que obtuvieron mayor número de votos. Además, ordenó al Secretario de la Junta que expidiera a dichos señores las correspondientes credenciales, para poderlas presentar al Congreso.

Seguidamente se extendió el acta de la sesión que se acababa de celebrar, que firmaron los vocales y los candidatos presentes, levantándose luego la sesión, que terminó a las once en punto de la mañana.

Los diputados electos señores Conde de Sallent y Valenzuela, que estaban presentes, recibieron felicitaciones de los señores que presenciaron la proclamación.

De Mahón.—Liansó proclamado diputado

A las cuatro y media de esta tarde el señor Gobernador civil ha recibido un telegrama dándole cuenta de que la Junta Central del Censo de Menorca había proclamado diputado por aquella isla, por 454 votos, al candidato republicano don Federico Liansó. Afijábase en el telegrama que se habían formulado cinco protestas graves contra la proclamación del señor Liansó, que fueron admitidas por la Junta.

Todas las noticias recibidas en esta capital eran de que había triunfado el candidato ministerial D. Emilio Héjiger, pues los votos de éste que le fueron anotados en distintas secciones, se creía que serían declarados válidos por la Junta. Así es que la noticia de la proclamación del Sr. Liansó ha sorprendido grandemente.

Gacetillas

Una mejora.—Siguen con actividad las obras de construcción de una fuente en la plaza de Tagament para abastecimiento de dicho barrio, muy necesitado de aquella mejora, y para riego de los jardines que han de construirse en breve

en la plaza del mercado, en los que, por la altura del depósito podrá tenerse el agua a presión.

Están empleados en dichas obras buen número de operarios, alcanzando ya la fuente bastante profundidad. Se calcula que las obras estarán terminadas dentro de un mes.

Relación.—El «Círculo de la Unión Mercantil» ha pedido una relación de las Corporaciones y entidades mercantiles ó económicas de España.

Fiesta.—El día 16 se colocarán las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que en el barrio de la Alfarrería tendrá lugar el día 22.

Novena.—En el Secorro ha empezado la que aualmente se dedica a Santa Rita de Casia.

Dorribo.—Sigue con actividad el de las murallas del baluarte de Santa Margarita.

A Sóller.—Prometen verse muy animadas las fiestas que se celebrarán el próximo domingo en Sóller. Son bastantes las familias palmesanas que pasarán a aquella población.

Propósitos.—El ministro de Fomento tiene el propósito de celebrar pequeñas asambleas de los ingenieros de los diversos ramos del ministerio, con objeto de preparar el plan de obras que ha de someter a la aprobación del Parlamento. Ha empezado por los ingenieros de las Juntas de obras de puentes, que se han reunido ya, a cuyas reuniones el ingeniero señor Miberti.

Productos de Mallorca.—En el mercado de Barcelona se pagaban: el aceite superior de 120 a 140 los 100 Kgs. sin consumos; los limones de 15 a 30 pts. millar; los naranjos de 14 a 16 pts. millar; y los tomates a 4 pts. los diez Kgs.

Subasta.—El día 21 del actual en el Juzgado de la Catedral se celebrará para vender un motor marca Otto Grawley de tres caballos de fuerza con todos los accesorios procedente de un embargo.

Desmontadas.—No han sido varias casetas que estaban instaladas en la Plaza del Mercado para expender juguetes.

Los duros sevillanos.—Leemos en L'Economista Europeo que, una vez hecho el examen de los duros que se retiraron de la circulación, ha resultado que se fundieron monedas ilegítimas por valor de 13.786 915 pesetas, y que las que entonces vinieron a España, procedentes del norte de Marruecos, ascendieron a medio millón de pesetas solamente.

Novillada.—El domingo próximo, día 15 del actual se celebrará en esta plaza de Toros una novillada en la que se lidiarán cuatro novillos toros. Debutará en dicha novillada la cuadrilla de «Niños Palmesanos» que componen varios jóvenes de esta localidad.

Título.—En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirugía expedido a favor de don Juan Maribón y Carbonell.

Corrigendos.—May en breve serán destinados a la fortaleza de Isabel II de Mahón varios corrigendos militares, procedentes de la Península.

Destino.—Ha sido destinado a la Capitanía general de Barcelona, el escribiente de segunda de oficinas militares don Pablo Llinás García.

Los médicos que han estado en Vichy, a domicilio solo ordenan aguas de fuentes frías como las de «Saint-Louis», por ser las únicas que curan de verdad el Estómago, Hígado é Intestinos.

Un paquete «STROBIN» (40 cts. Droguerías) sirve para dos lavados de sombreros de paja.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Las madres y nodrizas que toman Malte Kneipp son las que mejor alimentan a sus hijos. Se vende Colado La Providencia, Sucesores Boscana, Cooperativa Militar, Centro Farmacéutico.

Matemáticas puras.—Con un garrón de 4 litros de Agua Colonia de Oriza que envase, previo reembolso de 16 pesetas franco estaciones, hay para hechar de agua, que úsase comunmente para lavarse 300 veces en cantidad que cabe una copa de Licor. Es decir con 4 litros hay para más de dos años. Gasto diario 2 céntimos.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los ALMACENES ESBARRANON Sra. Oriol

De la Región

Ibiza

Ha aquí el precio medio que han obtenido en esta ciudad los artículos de consumo que se expresan, durante el mes de abril último.

Trigo 37, cebada 24, centeno 21 y maíz 21 todo pesetas el quintal métrico. Garbanos 0'49, arroz 0'54, carnero 1'75, vaca 2, ternero 2'25, paja de trigo 0'12 y de cebada 0'12 todo pesetas el kilógr. ma. Aceite 1'50, vino 0'30 y aguardiente 2, todo pesetas el litro.—C.

Cámara de Comercio

Hasta el día 20 del corriente se admitirán proposiciones para el servicio de café restaurant en el recinto de la exposición, durante todo el tiempo que permanezca abierta, sobre la base de que la Cámara facilitará el kiosco para mostrador y dependencias.

Las proposiciones podrán abarcar también el servicio de sillas en el recinto de dicha Exposición ó no a voluntad del concursante.

Palma 6 Mayo de 1910.—El Presidente accidental, Jaime Morey.

Por Telégrafo

La Política

Consejo de ministros

Madrid 12 (2'15 m.)

A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros.

Estos, á la salida, interrogados por los periodistas, dijeron que el de Hacienda, Sr. Cobián, expuso su plan de reformas tributarias, las cuales continuarán estudiándose en los Consejos sucesivos.

El Sr. Canalejas y el Sr. Merino negaron rotundamente los rumores que circularon por la tarde acerca de la gravísima situación que se suponía creada en Granada.

El Consejo ratificó los acuerdos anteriores sobre la Exposición Ibero-Americana de Bilbao.

Se nombró ponente al Sr. Calbetón para que entienda en todo lo que se relaciona con ella.

Se aprobaron varios expedientes. Parece que también se trató de los incidentes ocurridos en las elecciones últimas y de las próximas elecciones de senadores.

Conferencias

El Sr. Canalejas y el ministro de la Gobernación, señor Merino, fueron después del Consejo á conferenciar en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Toca también conferenció con el Sr. Canalejas.

Visitas—Quejas de Sol y Ortega
Muchos diputados electos han visitado al presidente del Consejo, señor Canalejas.

El Sr. Sol y Ortega ha visitado al Sr. Merino, para quejarse de los abusos electorales de Torrente (Granada).

Moret á Valencia

Madrid 12 (2'15 m.)

El Sr. Moret marchará el día 14 á Valencia con objeto de asistir al Congreso de Ciencias que allí ha de celebrarse.

Dice el Sr. Moret que no asistirá diariamente al Parlamento, sino que sólo lo hará cuando lo crea oportuno ó cuando la importancia de los debates lo reclame.

La recepción de actas

En el Congreso se ha establecido una estafeta de Correos.

En ella se han recibido 40.000 certificados con las actas de otras tantas secciones electorales.

En seguida se entregan á la Junta Central del Censo, la que clasifica según los respectivos expedientes.

Entre electores contrarios

Zaragoza.—Comunican de Tarazona que un grupo de electores del Sr. Ossorio y Gallardo, al saber el triunfo obtenido por éste, recorrió el pueblo dando manifestaciones de entusiasmo.

Esto pareció provocativo á los electores del candidato derrotado, los cuales se agruparon también llevando á cabo una contra manifestación.

La benemérita tuvo que disolver ambas manifestaciones.

El gobernador tomó precauciones para que no se repitiesen los sucesos.

Declaraciones de Sánchez Toca
Madrid 12 (11'15 m.)

«El Imparcial» de hoy publica unas declaraciones del Sr. Sánchez Toca, en las cuales estima que el Sr. Maura es culpable de que venga la política descarrilada desde octubre, impidiendo que se forme un Gobierno conservador y anticipando la subida de los liberales al poder.

Cree que los republicanos deben la victoria á la protesta de los monárquicos y neutros y al consorcio de Maura con Canalejas.

Estima que solucionar la situación el Sr. Moret si aceptase la presidencia del Congreso, pero le consta que no lo hará hasta que se liquide su salida del poder.

Acerca de los presupuestos dice que cree que el Gobierno no ha estudiado bien los asuntos, pues dos meses serán insuficientes para aprobar-

los, siendo lo más lógico llevar los presupuestos á la discusión declarándola de urgencia.

El acta de Cobián

Según un telegrama oficial del Delegado del Gobierno en Las Palmas, el tercer puesto por el distrito de Tenerife correspondió al ministro de Hacienda, Sr. Cobián, por ocho votos de mayoría.

El ministro ha dicho que no aceptaba el acta.

La imparcialidad de Canalejas

El diario «A B C» hace un alto elogio de la imparcialidad á que ha ajustado el Sr. Canalejas su conducta en las últimas elecciones.

Combinación de gobernadores
Madrid 12 (11'15 m.)

Asegura «El Liberal» que en el Consejo de ayer se trató de las consecuencias que traerán las elecciones, coincidiendo todos en la opinión y acordándose no retrasar la combinación de gobernadores y hacerla lo más amplia posible.

Parece que ésta se firmará antes del día 1.º de junio.

Mita republicana en Jerez

Jerez.—Ayer se celebró un mitin de protesta de los republicanos contra los atropellos que fueron víctimas en las elecciones pasadas.

Se censuró en dicho mitin la inconsecuencia del Sr. Canalejas.

Algunos oradores dijeron que si se les privaba de las vías legales para exteriorizar su protesta, acudirán á la revolución.

Entre el numeroso público produjeron estas palabras gran entusiasmo hallándose enardecidos los ánimos. Reinó orden.

Protesta de un vecino

La Comisión Provincial ha examinado el recurso presentado por un vecino de Madrid, protestando de que el Ayuntamiento satisfaciera los gastos de los concejales para el fin con que van á la Argentina.

Dicho recurso fué estimado pertinente por seis votos contra dos.

La presidencia del Senado

Madrid 12 (11'15 m.)

El Sr. Montero Ríos, hablando de las informaciones que se han publicado acerca de las condiciones que se le atribuyen para aceptar la presidencia del Senado, ha dicho que nadie le ha ofrecido dicho cargo.

ECOS VARIOS

Tren militar

Madrid 12 (2'15 m.)

Lugo.—Ha marchado un tren militar que conduce á 70 soldados del tercer regimiento de San Fernando que han sido destinados á prestar sus servicios en la guarnición de Melilla.

El pueblo le ha dispensado una cariñosa despedida.

Submarino á pique

Plymouth.—Durante los ejercicios del submarino número 8, éste se fué á pique con 11 tripulantes.

Después de grandes esfuerzos se le puso nuevamente á flote.

Alumnos de caballería

San Sebastián.—Han llegado los alumnos de la academia de caballería. Les recibieron las autoridades.

Mañana se celebrará una fiesta en su honor en el teatro del Príncipe.

Las licencias de los catedráticos

El ministro de Instrucción Pública, Sr. conde de Romanones se halla dispuesto á no conceder licencias á los catedráticos hasta que hayan pasado los exámenes ordinarios de junio.

Los cadetes de infantería

Madrid 12 (2'15 m.)

Se ha concedido á los cadetes de la Academia de Infantería cuatro días de vacaciones por el brillante resultado de las últimas prácticas efectuadas en Madrid ante S. M. el Rey.

Muchos cadetes aprovecharán estos días para ver á sus familias.

El «Carlos V» en América

Por noticias oficiales se sabe que ha llegado á Montevideo el crucero «Carlos V» que se dirige á Buenos Aires para asistir en nombre del Gobierno español á las fiestas del Centenario de la Independencia Argentina.

Manifestación en Granada

Granada.—Los estudiantes han acordado hoy hacer una manifestación como protesta de que se prive del acta al Sr. Ortega.

Al llegar la manifestación á la puerta Real les salió la benemérita al encuentro, invitándoles á que se dispersaran.

Los estudiantes dirigieron telegramas de protesta al Sr. Canalejas.

Tampoco hoy se han publicado los periódicos.

Calle de Ferrer

Francia.—El municipio ha puesto el nombre de Ferrer á una calle de Lemans.

Mausoleo al vice-almirante

Cádiz.—Se ha recibido en esta el mausoleo que ha de guardar los restos del vice-almirante Cervera.

La lápida que se colocará en dicho mausoleo, contiene la siguiente inscripción: «Al vice-almirante Cervera, esclavo fiel de su deber, modelo de abnegación, de caballeros y de virtudes cristianas. La Patria honra su memoria».

El mausoleo ostentará un medallón con el retrato del marino.

Revolución en China

Pekín.—En la sublevación de la provincia de Hunan han degollado los revolucionarios á la misión protestante.

Faltan detalles del suceso, pues las líneas telegráficas han sido cortadas por los revolucionarios.

Explosión de un acorazado inglés

Douvres.—Circula el rumor de que en aguas noruegas ha ocurrido una explosión á bordo del acorazado inglés «London».

No se tienen más detalles del hecho que el rumor telegráfico.

El espada «Rondeño»

Madrid 12 (2'15 m.)

Continúa la mejoría, dentro de la gravedad del espada «Rondeño», que fué cogido el domingo en la plaza de Vista Alegre.

Los médicos tienen más esperanzas de salvarle que en los primeros días.

El traslado del cadáver
Londres.—El cadáver del Rey Eduardo será trasladado el lunes á las once y media de la mañana, al palacio de Westminster.

Los ministros huc estado esta mañana en la cámara mortuoria.

Han llegado la Emperatriz madre, de Rusia, y el gran duque Miguel.

Les recibieron en la estación los nueve soberanos.

Incendio en Valencia

Madrid 12 (11'15 m.)

Valencia.—Anoche se declaró un voraz incendio en la fábrica de sombreros de fieltro de la calle de Bursasot.

A causa del aire el fuego se propagó á las casas inmediatas, reinando la alarma entre los vecinos, quienes sacaron como pudieron sus muebles y valores.

Los bomberos lograron aislar el fuego, localizándolo en la fábrica, pero ésta desapareció consumida por las llamas.

Las pérdidas sufridas son considerables, pero no hay ninguna desgracia personal que lamentar.

Los Jesuitas y el Concordato
Bilbao.—Ha marchado á Madrid el jesuita Padre Ocaña con objeto de gestionar el que la orden de San Ignacio sea la tercera de las incluidas en

la reforma del Concordato como autorizadas para residir en España.

La condesa de París

San Sebastián.—En el expreso ha pasado en dirección á París la condesa de este nombre.

Acudieron á saludarla en la estación las autoridades.

Función de gala

San Sebastián.—Hoy se celebrará en el Teatro una función de gala y un festival en el Gran Casino, en honor de los alumnos de Caballería y de Ingenieros.

Una plaga de ratas

Madrid 12 (11'15 m.)

Valencia.—En los campos cercanos se ha presentado una gran plaga de ratas, que asaltan los corrales y graneros de las casas de labor.

Se ha emprendido por los labriegos una campaña contra dicha invasión.

El Ayuntamiento para facilitar su destrucción acordó pagarlas á diez céntimos cada una y ha tenido éxito la idea, pues en el solo día de ayer se presentaron 1.500 docenas de ratas muertas.

Tranquilidad en Granada

Madrid 12 (11'15 m.)

Granada.—Vuelve á comenzar la vida normal.

El telegrama del Sr. Canalejas recomendando á las autoridades que se muestren imparciales, ha producido buen efecto.

Segue patrullando la benemérita para evitar que pudiera alterarse el orden.

Lobos en Valladolid

Valladolid.—En las cercanías de esta ciudad se ha presentado una manada enorme de lobos hambrientos, los cuales atacan á los rebaños.

Se han llevado ya los rapaces animales más de cien ovejas.

Se ha organizado por los propietarios rurales una gran batida á dichos lobos con ayuda de la guardia civil.

Accidente á un jinete

San Sebastián.—Han llegado los alumnos de Caballería, procedentes de las maniobras.

Uno de ellos, al montar á caballo á la salida de Alcázar, se clavó una aguja en la parte posterior del muslo derecho.

Durante el camino sufrió grandes dolores, extrayéndose al llegar á esta la aguja, por su propia mano.

Los médicos opinan que la aguja perforó el muslo á causa del trote del caballo.

Azarraga en Valencia

Valencia.—En el expreso de Madrid ha llegado el ex presidente del Senado, general Azarraga, quien se propone pasar aquí unos días.

Le recibieron varios generales y muchos jefes y oficiales.

Marineros asaltados

Bilbao.—Tres tripulantes de un vapor inglés se retiraban á bordo á descansar, cuando les salió al encuentro un numeroso grupo de hombres armados, exigiéndoles dinero.

Los marineros pidieron auxilio, acudiendo los carabineros.

Los atacadores huyeron á nado.

Choque de vapores

El Ferrol.—Mientras maniobraba en el interior de este puerto el vapor inglés «Kairimide» le embistió el vapor noruego «Kairloch», destruyéndole la popa y peligrando zozobrar.

El choque produjo gran alarma á bordo del vapor noruego.

El capitán de éste ha reclamado ante las autoridades de marina indemnización por los daños sufridos, á la casa armadora del vapor inglés.

De Barcelona

Explosión de gas

Barcelona 12 (2'15 m.)

En el Círculo Mercantil, y en la sala de Juntas, á causa de un escape de gas ha ocurrido una fortísima explosión, que ha producido gran alarma.

No han ocurrido desgracias, pero

la explosión ha ocasionado importantes destrozos en el edificio.

Excitación en Sabadell

En Sabadell, con motivo de aparecer derrotado por pocos votos el candidato Sr. Cruells, de la izquierda catalana, reina gran excitación.

Háblase del cierre general y de otras manifestaciones de protesta.

Una conferencia de Cambó

En breve dará el Sr. Cambó la conferencia que se anunció y que luego fué suspendida.

Huelga—Detenidos

En una herrería del paseo de San Juan se han declarado en huelga los obreros.

Los huelguistas han ejercido coacciones sobre los que no habían abandonado el trabajo.

Hay seis de los huelguistas detenidos por dicho motivo.

Mas sobre la explosión de gas
Barcelona 12 (11'15 m.)

La explosión de gas que ya he telegrafiado, ha destrozado los tabiques de la sala.

Los cristales del balcón han caído en mitad de la Rambla, sin que ocurrieran desgracias.

La causa de la explosión fué que un lampista trataba de descubrir un escape de gas y entró con una luz en la mano.

Produjo la detonación gran alarma entre el vecindario.

ULTIMAS NOTICIAS

Indulto

Madrid 12 (2 t.)

En la firma que el ministro de Gracia y Justicia ha puesto á S. M. el Rey figura un indulto de cadena perpétua.

Ascenso

Se ha firmado un R. D. ascendiendo á general, al coronel de Ingenieros don Cesar Luames.

El Gordo

Belmes.—El músico poseedor del billete premiado con el gorde del sorteo de ayer, es Antonio Julio, comerciante.

Almuerzo

Don Alfonso dió un almuerzo á los jefes de los regimientos expedicionarios de Melilla.

Consejo

Como de costumbre se ha celebrado consejo en Palacio que ha estado presidido por S. M. el Rey.

Ha durado hora y media.

Se han tratado asuntos de escaso interés.

Declaraciones de Canalejas

Después del Consejo, el señor Canalejas fué á su domicilio particular y desde allí telefonó á los periodistas que le esperaban en su despacho de la Presidencia, diciéndoles que en su casa les recibiría.

Los periodistas se dirigieron allí y Canalejas les manifestó que vé que continúan las quejas y las pretestas que la prensa formula.

Yo no puedo evitar que los actos de los pueblos, de los distritos y de las circunscripciones sean contrarios al resultado de la capital. Dichas actas están firmadas por los interventores de oposición; son pues documentos perfectamente legales.

Nada puedo hacer, dijo, si la ley es mala; que se pida que sea modificada si así se desea.

El Gobernador de Cádiz telegrafía diciendo que en aquella población reina tranquilidad y que todo se hizo bien, previniendo cualquier conflicto igual al de Granada.

Aunque quisiera hacer indicaciones á la Junta del Censo, es imposible hacerlo puesto que lo impiden las actas firmadas.

Todas las campañas de la prensa parecen que tienden al deseo de adquirir actas por coacción.

La combinación de gobernadores que que se ha leído en la prensa, es fantástica. Añadió que se ha constituido la Sala del Supremo, la que en las actas para

que pueda constituirse, según la última reforma del reglamento, por lo menos con 200 diputados; pero espera que habrá más de dicha cifra.

El Congreso se constituirá en la fecha indicada, puesto que hay pocas actas protestadas.

Dijo que los telegramas que ha recibido de los gobernadores dan cuenta de que las huelgas mejoran.

Añadió que el telegrama de Bilbao diciendo que los padres Jesuitas trabajan para que se les incluya en la tercera orden del Concordato; yo no creo en esta noticia, pues acerca de ella no tengo ninguna noticia particular.

Añadió el Presidente que son más de 260 los aspirantes á senadores, y todos, dijo, tienen gran interés en serlo.

Al ir al Congreso, dijo el señor Canalejas, me encontrará el señor Maura que estaba en Palacio y claríame un rato sobre los hechos de actualidad en España.

En el Consejo, el ministro de Hacienda, señor Cobián expuso sus proyectos acerca de la reforma tributaria.

Hasta el sábado no habrá Consejo de Ministros.

El viaje regio, dijo, sigue sin determinar, esperándose un telegrama de Londres.

Creo que marchará don Alfonso XII á Londres el domingo.

Terminó diciendo el señor Canalejas que el viaje de la Infanta Isabel sigue sin novedad.

Desde Menorca

El señor Llansó, diputado

Mahón 12 (3'10 t.)

Se ha verificado en esta población el escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes que se celebraron el domingo en esta isla.

La sala donde se verificó el acto estaba completamente llena de público, pues existían vivos deseos de conocer el resultado de esta Junta del Censo, toda vez que las repetidas elecciones, fueron objeto de vivos comentarios á causa del escrutinio que dió la sección de San Luis, en donde, la mesa electoral, como es sabido, computó cierto número de papeletas á favor del candidato liberal señor Hédriger.

Constituida la Junta, se procedió al escrutinio y el resultado fué que el Presidente proclamó diputado electo al republicano doctor don Federico Llansó por 4.547 votos.

El candidato liberal D. Emilio Hédriger, que como se sabe estaba apoyado por los conservadores de Menorca, obtuvo 4.465 votos.

Quedaron en favor de este señor 123 candidaturas anuladas por distintas mesas electorales, por las cuales, si el Tribunal Supremo las declara válidas, será el Sr. Hédriger proclamado diputado por Menorca.

El jefe del partido liberal en esta isla D. Francisco Mercadal, usó de la palabra para protestar de las palabras dichas por el Sr. Presidente de que las mesas, haciendo uso de su derecho, habían anulado las candidaturas del Sr. Hédriger y también protestó de que el Sr. Presidente no consistiera á los vocales deliberar sobre el particular.

A estas protestas se adhirió la mayoría de los vocales que concurrieron á la Junta.

El fallo de ésta ha sido bien recibido por los elementos republicanos de esta población, en cambio ha causado profundo disgusto entre los monárquicos.

—Martín.

ESPECTACULOS

LRICO

Mañana á las 8 y media

La Princesa del Dollar

Con la citada opereta se estrenarán 3 magníficas decoraciones y lujosa sastrería.

BALEAR

Todas las noches Cine y Variedades.

entre aquella multitud delirante que colmaba de injurias é insultaba con chascarrillos y dicharachos á los que iban á morir, había muchísimas personas cuyo aparente proceder ocultaba una profunda compasión, mientras que algunas otras sólo obraban de aquella manera impulsadas por el miedo. Más de un individuo cuya cabeza cubría el rojo gorro frigio, llevaba sobre los hombros la caramañola, y entonaba furiosamente á voz en cuello la «Marsellesa», fijaba con ansiedad sus miradas en aquella carreta, en la que, con la cabeza desnuda, sonrientes y en pie, iban los mártires á la muerte, á los que así miraban, les dominaba únicamente el temor de ver á un padre, hermano ó á un amigo. Había también allí más de una mujer que, disfrazada con el traje de aquellas furias feroces que se vanagloriaban de ir á hacer bulla al pie del cadalso, se proponía eso mismo: ver por última vez á una persona querida.

En cada esquina iba en aumento la multitud, semejándose en esto á un río que recibe nuevos afluentes, y llegó un momento en que tuvieron que pararse los municipales, que metían sus caballos por entre la multitud, pero ésta les rechazaba y se producía un desorden durante el cual el populacho franqueaba el estrecho círculo formado por la fuerza armada alrededor de la carreta. Después ésta seguía de nuevo su camino.

Aquel día las mujeres estaban en minoría en el lúgubre vehículo, pues no figuraban en él más que Aurora y la duquesa de L..., que se habían apoyado la una en la otra en una actitud altiva y desdefiosa, y como las dos eran hermesas, todas las mujeres las insultaban. La duquesa y Aurora ocupaban la parte delantera de la carreta, y Luciano el último sitio de ésta.

EL AGUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada

Sección de ropas para Caballero

Table listing clothing items for men such as AMERICANAS, CAZADORAS Y GUERRERAS, GUARDA-POLVOS, etc., with prices.

Sección de ropas para niños y de varios

Table listing clothing items for children and various items like TRAJES Americana de lana, GORRAS, SOMBREROS, etc., with prices.

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

Advertisement for Navigazione Generale Italiana featuring an image of a ship and the text 'LA VELOCE'.

Servicios de la Comp. Trasatlántica de Barcelona

Text detailing shipping services to New York, Cuba, Mexico, Venezuela, Colombia, and other regions.

Solución Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, etc.

La borrachera no existe ya

Advertisement for COZA HOUSE featuring an image of a person and text about a cure for hangovers.

Próximas salidas de Barcelona listing ship names like REGINA ELENA, ARGENTINA, etc.

Cocina a la Española

Text describing kitchen services and facilities.

LLOYD ITALIANO

Advertisement for Lloyd Italiano shipping company, mentioning routes to Barcelona and Buenos Aires.

Avisos importantes

Important notices regarding land sales and company services.

Para vender

Notice about land for sale near San Agustín.

Carreton para vender

Notice about a cart for sale.

Habitación

Notice about a room for rent.

Casas de recreo

Notice about vacation homes for rent.

Se vende

Notice about land for sale.

Se alquila

Notice about a room for rent.

SANDALO PIZA

Advertisement for Sandalo Piza medicine for urinary ailments.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS

Advertisement for La Sulfurina Jimeno medicine.

Left column of a story or dialogue, starting with 'mi, no. Venid conmigo...'

Middle column of a story or dialogue, starting with 'El día en que estornudó el tiraso...'

Right column of a story or dialogue, starting with 'La carreta seguía avanzando...'